

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXIV

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.  
En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
TARIFA DE ANUNCIOS.  
Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 pías.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia  
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS  
Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pías.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no. 4 juicio de la Dirección.  
TARIFA DE COMUNICADOS.  
De dos a cien palabras línea, a juicio del Director.

Núm. 15.893

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Jueves 22 de Febrero de 1912

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

## Chocolates San Antonio

Probados es su mejor recomendación

Ya salió el GRAN CONAC FARO de la poderosa Sociedad BODEGAS BILBAINAS PROBADO.

### Las subsistencias

A decir verdad, no es problema de fácil solución este del abaratamiento de las subsistencias, pero con algún estudio y con alguna labor y alguna perseverancia que nada dejen que desear, por parte de los Ayuntamientos y de las autoridades, tampoco creemos sea imposible obtener una baja considerable, un precio más equitativo en los artículos de primera necesidad.

De ese estudio y de esa provechosa labor están dando ejemplo algunos Municipios españoles y justo sería que el de Granada imitara conducta tan digna de imitación y siguiera camino tan digno de seguir.

Precisamente en nuestra capital, los artículos más necesarios para el consumo público alcanzan precios tan elevados que sólo las clases sociales verdaderamente ricas, pueden comprarlos en el estado de abundancia, limpieza y salud que se necesita.

Los demás, los individuos de la clase media y del proletariado, aquellos que ni cortan el cupón ni cobran acciones del Banco de España, no pueden en manera alguna, tal como aquí se venden los géneros alimenticios, nutrirse como debieran.

Así vamos criando una sociedad de anémicos que a cien leguas pregona el decaimiento de la raza, y así los hombres de nuestros días carecen de la robustez y salud que admirábamos en nuestros abuelos.

Ante hechos tan funestos como evidentes, nacidos de la codicia de los unos y del abandono de los otros, las autoridades deben intervenir poniendo coto al abuso, y procurando por todos los medios que a su alcance tienen, el justo precio de los artículos de primera necesidad.

Así lo ha hecho el Ayuntamiento de Valencia, según leerán nuestros lectores en el suelto que abajo copiamos, y así debe hacerlo el Municipio de Granada, si es que quiere cumplir con su deber y si es que quiere velar por los intereses públicos.

En la bella ciudad del Turia habían alcanzado, como en la nuestra, precios escandalosos los artículos de primera necesidad. Consecuencia de esto fue la protesta de la opinión pública que encontró amparo en el Municipio, entablándose éste seguidamente negociaciones con los comerciantes de ultramarinos, que han tenido como fin señalar una tasa a todos los artículos alimenticios. A esto se refiere el siguiente

suelto, a que arriba hacíamos referencia, de un periódico valenciano.

«Ayer quedaron expuestas al público en los comercios de ultramarinos, las tarifas acordadas entre los tenientes de alcalde y los interesados, y aprobadas por el Ayuntamiento.

Estas tarifas son obligatorias y no podrán alterarse sin el acuerdo previo de la comisión permanente de subsistencias, cuando la alteración de precios de algunos de los artículos en ellas contenido, así lo exija.

Toda reclamación o denuncia que tanto el público como el comerciante tengan que hacer, así como las deficiencias que en las tarifas ó en su aplicación se noten, deberán ponerse en conocimiento de la comisión permanente.

En Valencia se ha llegado, pues, merced a la intervención del Municipio, a señalar precios fijos a los artículos de primera necesidad, precios que no son lo excesivos que antes eran, y que contienen la codicia de traficantes sin conciencia.

Y preguntamos nosotros: ¿cómo se pudiera llegar a la misma situación en Granada? ¿No sería posible que aquí rigieran unas tarifas públicas con precios más bajos que los actuales para todos los artículos de primera necesidad?

No queremos entretenernos en exponer la enorme diferencia que hay entre el coste de los artículos para el comerciante y el coste del mismo género para el consumidor, pero sí diremos que en el aceite, vendido al menudeo, que es como más se vende por la escasez de dinero en el público, se gana actualmente el comerciante un cuarenta y hasta una cincuenta por ciento.

Si esto es justo y si a éste y a otros abusos no se piensa poner coto, habrá que robar a Papús su secreto, para poder vivir ocho días sin comer.

Porque como no sea así, ó por obra de milagro, la existencia en Granada cada día es más difícil y más imposible.

### CRÓNICA Diálogo

«Ha leído usted en la prensa extranjera los comentarios y las noticias referentes al viaje de lord Aldane, ministro de la Guerra de la Gran Bretaña?»

—Sí. Por cierto que el pretexto invocado, el estudio de la industria diamantífera, no aparece ni una sola vez en las jornadas berlinesas del ilustre viajero. —La diplomacia va prescindiendo de los taparrabos, amigo. Ya abandona sus altos sillales y desciende a las arenas donde acampan las muchedumbres en marcha.

—Pero, en fin, ¿a qué ha ido a Berlín el ministro de la Guerra de los ingleses? —Pues ha ido a hacer gestiones poco en armonía con el carácter de su genuina representación. Ha ido a disipar recelos, a plantear acuerdos, a procurar la adopción de fórmulas que permitan limitaciones en los armamentos navales.

—Y el gobierno inglés envía tal misión a un ministro de la Guerra! —Los ingleses son muy particulares. Y además, lord Haldane no es un hombre belicoso. Los conservadores le ahorrecen porque se opone a los sueños imperialistas del feimeriscal Robert, el vencedor de los transvaalenses. No quiere que sea implantado en Inglaterra el servicio militar obligatorio. Opina que el voluntariado basta a la defensa de la nación y ha organizado los territoriales y confía en ellos para el caso de un mo-

mento de apuro, poco probable actualmente.

—De modo... —De modo que lord Haldane ha ido a decir al kaiser: «Como sigan soplando los presentes vientos de locura, Inglaterra y Alemania se arruinarán, y antes la segunda que la primera, porque es más pobre. Inglaterra no odia a Alemania ni piensa destruir su comercio. Tampoco pretende contrariarla en sus legítimos deseos de expansión colonista, siempre que estos deseos no entrañen peligros para una tercera potencia, amiga ó aliada. Esas rivalidades de que hablan los periódicos son completamente absurdas. Hay sitio para las dos naciones en ambos hemisferios. Pueden coexistir perfectamente, sin estorbarse, sin incomodarse, sin combatir. El dinero que se gasta en la construcción de dreadnoughts y superdreadnoughts, monstruos formidables y frágiles, fortalezas marítimas que cuestan centenares de millones y que sucumben al débil choque de un torpedo o a una mina flotante que el azar empuja, es dinero perdido para las altas empresas de la verdadera civilización. Inglaterra ha acometido la dulcificación, preparadora de más grandes reformas, de su problema social. Ha redimido a los viejos pobres de la negra miseria; ha asegurado a todos los jornaleros, médicos, médicos, alimentos y tranquilidad relativa durante sus enfermedades. Quiere hacer mucho más todavía. Quiere, por medio de presupuestos revolucionarios, democratizar la gran propiedad, acabar con el landlord, incorporar a la clase media nuevas y numerosas categorías sociales. Y se ve contrariada en su noble acción por el eterno recelo de Germania, matrona adusta cubierta con un casco, armada de todas armas, que profiere de vez en cuando frases agrias y amenazadoras.

¿Por qué reñis? —La guerra sería una catástrofe horrenda, no sólo para los beligerantes, sino también para toda la humanidad. Y todavía, cuando los pueblos, impulsados por odios seculares, exasperados por luchas de intereses vitales, quieren el choque, se explica que éste sobrevenga. Pero hoy no sucede esto. En dos recientes elecciones sucesivas, el pueblo inglés ha votado por las izquierdas, preconizadoras de una política de paz, y ha vuelto la espalda a los conservadores, que le azuzan constantemente contra Alemania. Y ahora, en esta nación, los socialistas, que no transigen, no ya con el aumento de los gastos militares y navales, pero ni con el presupuesto de Guerra y Marina, han obtenido cuatro millones de votos más que los conservadores. Es un hecho, pues, que ni en Alemania ni en Inglaterra se desea un *casus belli*.

¿Por qué reñis? —Pues, pues, hemos de continuar sacrificando a los contribuyentes, matando de hambre a los pobres, arruinando a la clase media, y no hemos de poner fin al pugilato que entabláramos en hora triste? Por mucho que haga, Alemania no podría vencernos en los mares. Nosotros no abrigamos contra ella designio alguno ofensivo. Entendámonos. Hacemos un arreglo que deje a salvo toda susceptibilidad. Vengo de Londres con la rama de olivo en la mano.

—De veras, ha dicho todo eso Haldane? —Y tan de veras. Nadie lo pone en duda en Europa. Por eso los periódicos chovinistas franceses se indignan y acusan a Inglaterra de decaer. —Y después de este paso, ¿qué será de la entente cordiale? —Subsistirá, pero no entrará carácter agresivo. —Y si Alemania no acepta el ramo de olivo que Haldane le ofrece? —Alemania sí lo acepta. Pero si el kaiser lo rechazara, la ola socialista seguiría subiendo cada día con más impetu. Y esta perspectiva le haría reflexionar.

—De manera... —Que las corrientes hoy en todo el mundo, pese a las huera declaraciones de los interesados en que subsista la política de recelos y armamentos, son de paz y concordia. No hay razón para que los pueblos se odien. Es cierto que las clases dirigentes hacen esfuerzos porque el equívoco perdure y que la diplomacia siga embrollando, cumpliendo el fin para que fue creada; pero el sentido común se impone cada día un poco más en todos los países.

—Menos en Italia. —También se va abriendo camino en Italia. Después de cuatro meses y medio de guerra inútil, donde el ejército expedicionario ha tenido más de quince mil bajas, después de un gasto de trescientos millones de liras—suma que no vale toda la Tripolitania, país de arenas,—los italianos se encuentran casi como el primer día. Y se cansan, y protestan, y se llaman a engaño... —Justo castigo... —Sí, justo castigo a unos momentos de delirio, provocados villanamente por un sindicato de hombres de mal corazón. Pero la triste aventura tripolitana nos reserva aún muchas sorpresas. Y es posible que quienes la organizaron tengan que arrepentirse, como la nación se ha arrepentido.

MADRID. FABIÁN VIDAL.

### CRÓNICA Cronica del Extranjero

Huelga de mineros ingleses

Londres 19.—Aún no se sabe si los mineros de carbón ingleses se decidieron ó no a la huelga. Después de haber acordado en principio ir a la huelga en principio de Marzo, la oficina de Conciliación del País de Gales acordó una disposición para que se fijara el salario mínimo que podrá tener el obrero de las minas; pero esto, que pudo suogerse era bastante para conjurar el conflicto, ahora parece no serlo.

El motivo del retraso es un debate habido en la Cámara de los Comunes. El señor Macdonald, laborista, defendió en dicha Cámara una enmienda, para que se fijara el salario mínimo y se nacionalizaran los grandes servicios públicos. Dicha enmienda fue rechazada, por 226 votos contra 45. Además se rechazó otra, presentada por los conservadores, y que pedía la participación de beneficios del trabajador.

El haber sido rechazada la enmienda Macdonald puede significar definitivamente la huelga; pero no la precipitará, por la necesidad en que están los obreros del País de Gales de arisar con un mes de anticipación, y los de Escocia con quince días.

El trámite se ha cumplido escrupulosamente, y hasta el primero de Marzo no entrará la huelga, si es que al fin prevalece el temperamento abstencionista que hasta ahora predomina en el Gobierno; cosa que se duda, en vista de la campaña iniciada por toda la Prensa, incitando a los ministros a que intervengan. Se celebran todavía conferencias en

### Nota de Arte

Rusiñol en Valencia

«Vino» dicen de la Ciudad del Turia a pintar. Quiere pintar jardines, y allá, por las cercanías del palacete de Ripalda, se pasa las horas sumido en la dulce tarea de trasladar al lienzo los matices de un pitimín ó de un escaramujo, de una arboleda enmarañada ó de un follaje impenetrable. Rusiñol trabaja de dos a seis de la tarde. Y yo me pregunto: ¿son más bonitos los jardines de Valencia que los de Barcelona? A este propósito recuerdo la espléndida panorámica del parque Güell, el divino panorama de las faldas del Tibidabo, la agreste belleza de los rincones de Vallvidriera, tantos y tantos parajes de encantamiento y de ensueño que circueyen a la ciudad de los Condes, que forman el chapín de la sultana del Mediterráneo; y, nada, no doy en el quid de la predilección de Rusiñol.

Por las noches, Rusiñol conurre a la Redacción de *Las Provincias*. Escribe media hora, bebe cerveza, fama, charla, bromesa, esparce en derredor oleadas de alegría y chispazos de ingenio. ¿Qué lleva entre manos Rusiñol? Pues Rusiñol ha terminado *El pintor de Miracres*, sánete en un acto, cuyo protagonista se dedica a pintar cuadros de santos «milagreros». Es una careajada continúa. Tiene esbozada una comedia donde pone en solfa a los señores vegetarianos. Ha terminado dos actos de *L'auca del senyor Esteve*, obra de gran aparato, que constará de seis actos y diez cuadros. La trama es la de su novela del propio nombre, con dibujos del mismo autor. Y puso punto, ó lo pondrá en breve, a una comedia, con visos de drama, en un acto, titulada *La Verge del Mar*. Es magnífica. Los personajes de esta obra, completamente inédita, son pescadores. El argumento se basa en la siguiente leyenda: el capitán de un bergantín, que idolatraba a su mujer, quedó viduo, y anhelando perpetuar la imagen de la muy amada encargó a un escultor que tallara en madera la figura de la muerta, cuando la vida brillaba en sus ojos y latía en sus palabras; y la bella escultura sirvió de mascarón al buque del intrépido nauta. Tal era la fe del capitán en la protección que dispensaba a la nave la engie de su esposa, que creía que ésta, en las grandes borrascas, tenía la virtud de deshacer el impulso de las olas y de los huracanes. Pero el capitán, que al fin y al cabo era de carne y hueso, tuvo una hora de debilidad y amó pasajeramente a otra mujer. Desde esa fecha, sucedieronse las tempestades con tremenda furia, hasta que un día se fué a pique el bergantín. Salvóse el nauta.

Pasado algún tiempo, supo el capitán que en las inmediaciones de la playa donde naufragó el barco, se veneraba a una imagen hermosísima. Averiguó el punto donde estaba enlazarado el ermitorio, y descalzo y en actitud contrita partió hacia el santuario. Era precisamente el día en que se celebraba una festividad memorable. Llegó al ermitorio, arrojó hacia el altar, prosternose piadosamente, alzó los ojos, miró a la Virgen... ¡Aquella imagen era la mascarón del bergantín naufragado! Y ante la escultura de su mujer, adorada por un pueblo de pescadores, protesta de la superchería, llama al cura, discute, levanta el gallo, manotea; pero, compadecido de la consternación del «pater», y percatado del escándalo que su protesta tremante levantaría entre aquellas buenas gentes el capitán transige, se encoge de hombros y sale silenciosamente del ermitorio.

### Miscelánea

Nuestro folletín

Próxima a terminarse la interesante novela, que con el título

Los desesperados

venimos publicando en nuestro folletín, anunciamos a los lectores que, seguidamente, empezará la publicación de otra novela más interesante, si cabe, que LOS DESESPERADOS y que lleva por título

La ciudad misteriosa

que, como la que toca a su término, es debida a la inspirada pluma de la genial escritora Carolina Invernizio, una de las novelistas que gozan de mayor popularidad en Europa.

La ciudad misteriosa

será leída, indudablemente, con avidez y creciente interés por nuestros abonados, pues la novela

La ciudad misteriosa

es una de las obras de Carolina Invernizio que, con sus escenas emocionantes, reproducción fidelísima de la vida real, han causado mayor sensación en el público europeo.

La ciudad misteriosa

tre obreros y patronos para llegar a una fórmula de conciliación. Si no se encontrase, el comercio británico sufrirá una crisis gravísima; pues la huelga alcanzará a un millón de obreros, y aun cuando las industrias de energía térmica, como fábricas de gas, electricidad, transportes, etc., han hecho grandes aprovisionamientos, si la huelga dura diez días, los aprovisionamientos existentes serán agotados.

Los mineros, por su parte, afirman que durante seis semanas pueden sostener perfectamente, sin sacrificio alguno, la huelga, y además los obreros de transportes han ofrecido solidaridad a los mineros para el caso de que se quiera importar el carbón del continente.

### La repoblación de los montes

Al ayudante de Montes D. Antonio Caballero Espin. Con cuánto gusto contesto a su artículo sobre que los montes llenos de vegetación son la mejor salvaguardia contra las inundaciones y la única manera de almacenar con poco coste el agua que ha de subir a los manantiales. ¿Quién no ha visto que entre las raíces, ejes de los árboles, y la tierra que los cubre, se abren rendijas por donde el agua se infiltra en la tierra?

¿Quién no sabe la proverbial humedad del bosque? Pero no es que no se sepa; es que la mal entendida ganancia arrebató a un puñado de perros chicos, que destruye espaldas de centenas. Es que aquel que destruye, destruye lo que nada le cuesta; y aquí hay los títulos de propiedad que demostraron la verdad de un aserto y verás que es donación real ó compra al Estado, en los tres plazos de tarde, mal y nunca, ó arrebatados al comunal de un Municipio.

Las jefaturas de Montes debieran pararse en la Ley y en la Justicia; hacer exacto inventario de los bienes que son del Estado, al igual de los de los Municipios; al igual de los de los particulares, que hegan servidumbres a los pueblos; y hecho este inventario nacional de bienes propios del Estado; de bienes comunales y de los derechos que se tenga a los demás montes; empezar a formar zonas de repoblación, empezando por el monte bajo, único medio de apoyar el desarrollo del monte alto.

Precisa la vida del campo al ingeniero de montes, y por el orgullo del Cerro precisa también se traduzcan en hechos reales las aspiraciones que tiene, en el seguro de que no le faltará el aplauso y el apoyo de la opinión.

M. C.

El atracado se dirigió a la Casa de Socorro, donde fue curado.

### Junta de enseñanza

Ayer tarde se reunió en la Alcaldía la Junta local de enseñanza, presidida por el señor Trevilla, y con asistencia de la señora de Díaz de la Guardia, y los señores Muñoz Lucena, Sedeño, Jiménez Moya, López Martín, Manzano, Pancorbo, Horques y Valladar.

Dase cuenta de la providencia recaída en el recurso de queja interpuesto por los auxiliares de la escuela graduada de esta capital, resolución que afirma lo dispuesto por la Delegación regia y la Junta, la Dirección general de primera enseñanza, dispone que se comuniquen a los interesados el desagrado con que ha visto que recurrieran a la Prensa sobre artículos firmados, cuando ya tenían presentada su reclamación a la superioridad.

Leída la R. O. de 7 de Noviembre último, declarando incompatible el ejercicio simultáneo de los cargos de vocal de la Junta provincial de Instrucción pública y local de primera enseñanza, el señor Horques manifiesta, que opta por la provincial, sintiendo mucho dejar de pertenecer a la Junta local.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento por la renuncia del señor Horques, quien agradece la cortesía, habiendo extendido después de los locales escuelas y de la asistencia de niños, interviniendo en este asunto los señores Pancorbo, Jiménez Moya y Trevilla, acordándose que se haga saber a los maestros y maestras, que no admitan más niños pupilantes, en tanto que haya pobres que deseen entrar en las escuelas. Y que para el ingreso referido, los niños han de llevar la papeleta que se expide en el Ayuntamiento.

Se designa a los señores Pancorbo y Trevilla, como ponentes, para que informen la solicitud de la maestra del Fargue, pidiendo que en su favor se provea la escuela vacante de niñas del Salvador. Queda enterada la Junta, de que el inspector médico señor Hidalgo, lleva a cabo puntualmente el reconocimiento de los niños que van a las escuelas, según la estadística que mensualmente presenta.

Conforme al Decreto de 7 de Febrero de 1908 corresponden proveer las vacantes de dos concejales vocales de la Junta, un maestro público, un padre y una madre de familia y un letrado, concurriendo a su elección los diferentes personalidades y Corporaciones que tienen que nombrar estos señores.

Dase posesión de maestra de la sección interina de la escuela graduada de San Andrés a doña Enriqueta Cárdenas Sevilla.

Dase cuenta de la dimisión admitida de delegado regio a D. Teodoro Sabrás y del nombramiento del Sr. Trevilla para ocupar ese cargo, del que tomó posesión en la Junta provincial de Instrucción pública.

Dase cuenta de que conforme a la orden de la Dirección General de Enseñanza, fecha 27 de Febrero del año anterior, los inspectores de primera enseñanza forman parte en calidad de vocal de las juntas locales presididas por el delegado regio.

El Sr. Trevilla se ofrece a la Junta y pide la cooperación de todos los vocales. El Sr. Horques felicita al nuevo delegado regio.

El Sr. Jiménez Moya saluda al señor Trevilla y pide que conste en acta un voto de gracias para el Sr. Sabrás por sus relevantes servicios; primero como vocal de la Junta y después como delegado regio.

El Sr. Pancorbo da las gracias a la Junta y ofrece a todos su concurso. El señor Manzano se adhiere a la felicitación del Sr. Trevilla y hace constar, en nombre de los maestros de la capital, su incondicional adhesión felicitándose también de que el inspector forme parte de la Junta.

Los señores Trevilla y Pancorbo dan las gracias a todos. Quedó enterada la Junta de la resolución dictada por la Dirección general de primera enseñanza, aclarando las facultades y atribuciones de la Junta conforme a los preceptos del Real decreto de 7 de Febrero de 1912 y Real orden de 3 de Febrero de 1911.

### Junta de Socorros

Ayer tarde se reunió, bajo la presidencia del Gobernador civil, la Junta para el reparto de socorros a los perjudicados por las últimas inundaciones. Se acordó que las 30.000 pesetas concedidas a la provincia de Granada, se distribuyan en la siguiente forma: Para la Asociación de Ciudad de Granada 5.000, Loja 4.500, Motril 4.000, Alhama 3.000, Cádiz 2.000, Moraleja de Zafayona 2.000, Huétor Tájar 2.000; Orce 1.500, Colomera 1.000, Ventas de Zafayona 1.000, Zafayona 1.000, Albuñuelas 500, Izbor y Tablate 500, Pinos del Rey 500, Berchules 500, Gójar 500 y Almegjar 500.

Estas relaciones de los damnificados, serán examinadas por la Junta provincial y una vez aprobadas, se les remitirá a las Juntas locales los fondos, de los cuales tendrán que rendir cuenta justificada.

### El capitán Segura

El acuerdo del Ayuntamiento de honrar la memoria del heroico granadino el capitán D. Manuel Segura Laomba, muerto gloriosamente, a consecuencia de las heridas que recibió el 7 del pasado Noviembre, en defensa del honor nacional, a orillas del río Kert, se celebró a cabo hoy, celebrándose solemne funerales por el alma de tan bizarro hijo de Granada en la iglesia de San Justo y Pastor, cuyo religioso y fúnebre acto será costeado por nuestro Municipio, habiendo sido invitadas las autoridades y todas las corporaciones y entidades granadinas.

El Ayuntamiento ha dado a la guarnición el puesto preeminente y estará representada por el general gobernador de la plaza, Excmo. Sr. D. Santiago Díaz de Ceballos, que ha adoptado las medidas necesarias para el mayor realce y solemnidad del religioso acto, que tendrá lugar a las once de la mañana. Esperamos que el templo de la Colegiata verá hoy en extremo concurrido, asistiendo nutrida representación de todas las clases de Granada para tributar el debido homenaje al inolvidable y heroico capitán Segura.

La inconsolable madre del Sr. Segura y su hermana la señorita Elena, nos ruegan hagamos público desde las columnas de este periódico, su agradecimiento al alcalde por sus iniciativas en honrar la memoria de nuestro bizarro paisano.

Parece que el Sr. La Chica se propone que el Ayuntamiento costee una lápida conmemorativa, que será colocada en la casa donde nació el capitán Segura, cuesta de Goméz, núm. 26.

### En el Ayuntamiento

El sobrestante tiene orden de que se reparen los daños de la acera del Cadi, y se repare el darro de la calle del Candil.

Exámenes

Ayer se examinaron en el Ayuntamiento, 19 niños de la escuela de música. Los exámenes continuarán hoy.

Presentese

En Quintas debe presentarse Miguel Bueno del Moral.

### Ecos de la vida

Antecayer, por aristocráticas señoritas y conocidos jóvenes granadinos, se efectuó un asalto en la morada del decano del Cuerpo Consular y cónsul de Méjico señor conde de Miravalle.

En alegre confusión penetraron acompañados de sus padres y hermanos, en la aristocrática morada, ataviadas admirablemente con majos y magníficos pañolones de Manila, prendidos con flores, las bellísimas señoritas María Zárate y Fernández Liencres; María Benavides Chacón; María Lourdes y Teresita Enriquez de Luna; Pilar y María Nestares Benavides; Conchita García Zamora; María Pía Lora; Pepita Fernández de Córdoba, y Amalita y María Álvarez-Osorio, que a la gracia andaluza mezclan la distinción esquisita de su trato simpático y delicado.

Se organizó un animado baile de vals, rigodones y virginias, siendo obsequiados por los señores de Miravalle, con la delicadeza y finura que les es peculiar, con dulces, pastas, licores y vinos generosos, haciendo los honores el señor conde y su bella y discreta hermana Teresa.

Entre los que casualmente tuvieron la fortuna de encontrarse en tan animada velada, recordamos a más de las señoritas antes citadas, a las señoras doña Mercedes Serrano-Gavarré de Enriquez, doña Isabel Serrano-Gavarré de Gallardo, doña Soledad Benavides de Nestares, doña Rosario de Enriquez, doña María García Zamora de Cuevas y doña Elisa Morales de Fernández de Córdoba.

Señores don Gonzalo Enriquez de Luna, don Miguel Enriquez, don Rafael García Zamora, don Francisco García Zamora, don Pedro Nestares Benavides, don José Nestares Benavides, don Juan Zárate y Fernández Liencres, don Ramón Álvarez Osorio, don Francisco, don Ramón y don José Enriquez; don Marino Cuevas, don Joaquín Gallardo Serrano, don Francisco Fernández de Córdoba, don Gonzalo Enriquez Serrano, don Emilio Montalvo y don José Gallardo Serrano Gavarré.

—El asalto se repetirá el próximo domingo, pero dirigido a la elegante morada de los señores de López Montes, en la calle de San Antón.

### Los aspirantes al Notariado

Una comisión del Cuerpo de aspirantes al Notariado ha entregado al señor presidente del Consejo una razonada instancia pidiendo la suspensión de los efectos del artículo 12 del real decreto de 28 de Julio último, por haberse convocado y celebrado las oposiciones con arreglo al real decreto de 23 de Agosto de 1908.

### Noticias mineras

Don Carlos Ramos ha solicitado 20 pertenencias de cobre, con el nombre de Magdalena, en el término de Montefrío.

Conferencia en el Penal

Sobre el tema "Remedio del delito: la pena", versó la conferencia, que el alumno D. José de Góngora Ayustante, desarrolló ayer ante los reclusos, cuya admiración cautiva, desde los primeros momentos.

Poses este joven estudiante de Derecho, fácil palabra, dicción correcta y brillante imaginación: datos que desde luego, auguran verdaderos triunfos de orador, al que las culturas como el señor Góngora.

Después de un oportuno exordio expositivo con claridad el pensamiento de las diversas escuelas y teorías sobre el concepto fundamental de la pena: refutó con éxito las tendencias positivistas: robusteció el concepto de libertad, sobre el que fundamentó la idea armónica en que la escuela espiritualista ha construido modernamente este punto capital, eje del Derecho Penal y base principalísima de tal disciplina; y terminó el conferenciante exhortando a la población penal para que edifique sobre las verdades y sentimientos de la Religión, el grave problema de su enmienda y regeneración temporal y eterna. Muchos aplausos y aclamaciones premiaron la discreta labor del disertante, revelado ayer como legítima esperanza del Porvenir.

Ha sido aprobado con carácter provisional el reglamento para el servicio interior de las estaciones radiotelegráficas.

Por este Gobierno militar se llama a Salvador Ruiz Ruiz, Fernando Zaragoza Duarte, Antonio López Chiecano, Carmen Fernández Gómez y María Huete Martín, para asuntos de su pertenencia.

Notas diversas

La Tabacalera ya no se forja ilusiones. Comprende que el origen de la baja está en el aumento de precio hecho en las labores, y así, toda compungida, acude ahora al Consejo de Estado en súplica de que se reduzca o anule el recargo de precio en los infumables productos que nos sirve.

Veremos cómo resuelve el asunto el Consejo de Estado; mas, de todos modos, bueno es que se entere el país de que la Arrendataria, herida de muerte por la huelga de los fumadores, se resuelve a capitular.

Esto debe servirle de lección a los contribuyentes, esquilimados sin piedad por la Hacienda. Si cuando se recarga un tributo indebidamente, ó se idea uno nuevo, los peganos se llamasen Andana, la monarquía, cambiando de rumbo, en vez de aumentar las cargas públicas, buscaría recursos, haciendo reducciones en los gastos inútiles que hace soportar al pobre pueblo.

La resignación rebañega de España, es fuente de todos los abusos que la arrastran y desmantelan.

En la Diputación

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial.

Habiendo vencido en 15 del corriente el plazo voluntario para pago del primer trimestre de contingente provincial, sin que algunos Ayuntamientos hayan satisfecho esta obligación, el Ordenador de pagos, Sr. Aguilera Moreno, los ha declarado incursos en el único grado de apremio que determina la Instrucción, sin perjuicio de la responsabilidad que pueda deducirse contra los alcaldes, contadores y depositarios de las Corporaciones municipales deudoras.

La Guardia civil

La de esta capital ha detenido al vecino de Huéstor Vega José Reyes, reclamado por el juez del Campillo, para cumplir condena.

Comisión

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial.

Apremios

La expedición de turistas norteamericanos que anteayer llegó a esta capital, procedente de Sevilla, dedicóse ayer a visitar la Alhambra, el Generalife, la Cartuja, la Catedral y otros monumentos históricos; pasaron en carruaje por el Salón y la Bomba quedando admirados del bello panorama que ofrece nuestra ciudad en días, como el de ayer, bañada por un sol radiante y espléndido.

Touristas

Entre los turistas viene una buena colección de jóvenes muy lindas y elegantes, pertenecientes a distinguidas familias.

Viajeros

Ha regresado de Iznatoraz (Jaén), el secretario general de esta Universidad, don Juan J. Gállego.

La Fiesta del Arbol

El alcalde de Atarfe y los maestros directores de las escuelas graduadas de aquella localidad, visitaron ayer al Gobernador, para invitarle a que asista el domingo próximo a la Fiesta del Arbol, que se celebrará en dicho pueblo.

Las oposiciones a registros

El día 6 del próximo Marzo, a las dos y media de la tarde, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad Central el sorteo de los opositores a plazas del Cuerpo de aspirantes a Registros de la propiedad.

Noticias de Hacienda

El Delegado de Hacienda llama a don José Castillo Molina, D. José Roldán García, D. Alfredo Pascual, D. Francisco Román López y D. José Martín, vecinos de Nechite, Gualecho, Cástaras y Mecina Todel, para que concurren a la junta administrativa que se celebrará el día 28 del actual a las doce del día.

Noticias de Motril

Pasaron los tres días de Carnaval en medio de la mayor desanimación, y sin tener que lamentar incidente alguno desagradable.

El rico propietario D. Ricardo Burgos Careaga, ha abierto sus salones los tres días de carnavales, habiéndose celebrado agradables veladas, a las que celebraron las numerosas y selectas amistades de los señores de Burgos.

Las iglesias de Torrequevedra y Carmona, han sufrido desperfectos de

recientes, siendo de urgente necesidad proceder a la inmediata reparación de dichos templos.

Noticias militares

Se ha dispuesto que pasen a efectuar sus prácticas reglamentarias a la Comisión del mapa de Granada los siguientes oficiales, alumnos de la Escuela Superior de Guerra:

Capitanes de Infantería, D. Tirso Echeandía Gal, D. Félix Fernández Rodas y D. José Clemente Herrero; capitán de Ingenieros, D. Rafael Fernández López; idem de Caballería, D. Salvador Gómez y Díaz Berrio; y primer teniente de Infantería, D. Manuel Sáinz Porres.

Matrimonios

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con D.ª María Salvatierra Medina, al capitán de Infantería don Manuel Noriega Ibáñez, alumno de la Escuela Superior de Guerra, en prácticas en la Comisión del mapa de Granada.

Reglamento

Ha sido aprobado con carácter provisional el reglamento para el servicio interior de las estaciones radiotelegráficas.

Por este Gobierno militar se llama a Salvador Ruiz Ruiz, Fernando Zaragoza Duarte, Antonio López Chiecano, Carmen Fernández Gómez y María Huete Martín, para asuntos de su pertenencia.

Notas diversas

La Gaceta de Madrid llegada ayer a esta ciudad, inserta dos reales órdenes del ministerio de Fomento, confirmando otras tantas multas de 250 pesetas, impuestas por el Gobernador civil de Granada a la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España.

Esta tarde ejecutará la banda del regimiento de Córdoba en el paseo del Salón, el siguiente programa:

- 1.º Gallo, paso doble, Lope.
2.º El Trufo de los Tenorios, jota, Serrano.
3.º Les Erinnyes Divertissement, Massenet.
4.º Fantasia de la opereta La Vinda Alegre, Lehar.
5.º Frenufo d'Amar, vals lento, Barbieroli.
6.º Tercien, paso doble, Vega.

Casos y cosas

Resultas de Carnaval. - Caídas. Ayer, a las once de la mañana, se presentó en la Casa de Socorro, Manuel Gamarra, de diez y ocho años, para que le curasen varias contusiones en la cara que la noche anterior se las había producido en rifa con unas máscaras en la calle de Molinos.

Del suceso se ha dado parte al juzgado correspondiente.

En la Casa de Socorro fueron curados ayer de heridas producidas por caídas: Miguel Ferrer, Juana González y Angeles Mezouca.

La Guardia civil

La de esta capital ha detenido al vecino de Huéstor Vega José Reyes, reclamado por el juez del Campillo, para cumplir condena.

Comisión

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial.

Apremios

La expedición de turistas norteamericanos que anteayer llegó a esta capital, procedente de Sevilla, dedicóse ayer a visitar la Alhambra, el Generalife, la Cartuja, la Catedral y otros monumentos históricos; pasaron en carruaje por el Salón y la Bomba quedando admirados del bello panorama que ofrece nuestra ciudad en días, como el de ayer, bañada por un sol radiante y espléndido.

Touristas

Entre los turistas viene una buena colección de jóvenes muy lindas y elegantes, pertenecientes a distinguidas familias.

Viajeros

Ha regresado de Iznatoraz (Jaén), el secretario general de esta Universidad, don Juan J. Gállego.

La Fiesta del Arbol

El alcalde de Atarfe y los maestros directores de las escuelas graduadas de aquella localidad, visitaron ayer al Gobernador, para invitarle a que asista el domingo próximo a la Fiesta del Arbol, que se celebrará en dicho pueblo.

Las oposiciones a registros

El día 6 del próximo Marzo, a las dos y media de la tarde, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad Central el sorteo de los opositores a plazas del Cuerpo de aspirantes a Registros de la propiedad.

Noticias de Hacienda

El Delegado de Hacienda llama a don José Castillo Molina, D. José Roldán García, D. Alfredo Pascual, D. Francisco Román López y D. José Martín, vecinos de Nechite, Gualecho, Cástaras y Mecina Todel, para que concurren a la junta administrativa que se celebrará el día 28 del actual a las doce del día.

Noticias de Motril

Pasaron los tres días de Carnaval en medio de la mayor desanimación, y sin tener que lamentar incidente alguno desagradable.

El rico propietario D. Ricardo Burgos Careaga, ha abierto sus salones los tres días de carnavales, habiéndose celebrado agradables veladas, a las que celebraron las numerosas y selectas amistades de los señores de Burgos.

Las iglesias de Torrequevedra y Carmona, han sufrido desperfectos de

Los que gastan el Agua Colonia Oriz, después de haber desechado todas las extranjeras, ganan en higiene, gusto, ornato del tocador y en su bolsillo, demostrando ser buenos patriotas, que prefieren a igualdad de circunstancias lo español a lo extranjero, gastando, por añadidura, mucho menos dinero.

Medico-Dentista

Dr. Losada-Agera del Casino, 27

Necrología

Ha fallecido en esta ciudad doña María Josefa Pozo Manzano madre del obrero de Obras públicas y del comerciante de esta plaza, D. Tomás y don Manuel Ruiz Pozo, respectivamente, a cuyos señores, así como a la demás familia de la finada, hacemos presente la expresión de nuestro pésame.

En Almería, las señoritas Guadalupe Sánchez Torres y Carmen Salmerón González, y el joven tipógrafo Juan Zapata.

Ayer fallecieron en esta capital: D. Francisco Suárez García, Asunción Molina Rus, (párvido), Antonio Cobo López, idem, Angeles Sánchez López, idem, Manuel López Rodríguez, idem, José López Sánchez, idem, Angustias Castillo, idem.

Lectura del correo

Le Figaro comenta el artículo publicado por La Correspondencia de España en el que el colega madrileño, al hablar de las negociaciones franco-españolas, reconocía la autonomía política y administrativa en la zona española.

En breves palabras, el diario francés combate las apreciaciones de La Correspondencia.

Le Matin en lugar preferente, y en extenso artículo, en el que inserta también las bases de la última nota entregada a España por Francia, pide para la República todo el protectorado de Marruecos, y del que, después de concedido, cederá a España una parte del mismo.

Ha contraído matrimonio en este pueblo, a los sesenta y cinco años de edad Fermín Pérez (a) la "Chirra", con Juan Martínez (a) "el Chumbo", que cuenta setenta años. Los nuevos y jóvenes esposos fueron obsequiados con un monumental cenerrada, a la que asistió todo el vecindario.

El Gobernador civil ha autorizado los presupuestos ordinarios para el año actual de Zafarraya, Sorvilán, Nigüelas, Chite y Yégen.

A causa de los disturbios que de veinte años acá reinan en las Universidades rusas, las cuales han permanecido cerradas repetidas veces durante años enteros, ha quedado imposibilitado el estudio sistemático de todas las ramas de la Ciencia; pero las consecuencias más funestas han sido para el Magisterio y la ciencia médica.

En las 10 Universidades rusas sólo enseñan 112 cátedráticos de Medicina. Según datos facilitados por el Ministerio del Interior contrópanse en Rusia europea antes de estallar la guerra ruso japonesa 19.168 facultativos, pertenecientes a los dos sexos.

Durante los años 1905, 1906 y 1907 no llegaron a celebrarse exámenes regulares; así es que en 1905 sólo hubo 79 médicos aprobados, cuando en el año anterior éstos fueron en número de 900.

En los años siguientes el número de aprobados fué creciento; pero los exámenes, en general, fueron poco lucidos.

En la Rusia europ a cuéntase actualmente un médico por cada 8.000 habitantes. Pero esta proporción cambia bastante en las diferentes provincias, donde los facultativos prefieren establecerse en las ciudades, en tanto que las poblaciones rurales quedan casi desprovistas de ellos.

La proporción corriente en el campo suele ser de 1 por cada 27.000; y aun puede decirse que son las provincias del Nordeste, que se encuentran en esta situación relativamente favorable, porque en la provincia de Orenburg se cuenta un sólo médico por 90.000 habitantes; en la de Wjalka, por 61.000; en la de Perm y Ufa, por 50.000; y en las de Kasan, Archangelok Plozk y otras, por 43.000 habitantes. Estas cifras demuestran claramente lo abrumador del cargo de médico del "zemstvo".

Algunos de éstos médicos han de recorrer un área de 1.100 verstas cuadradas (1 versta, igual a 1,07 kilómetros), y por lo tanto se hallan continuamente recorriendo su distrito.

En la inmensa Siberia no hay más que 788, y en el Cáucaso, 1.224 médicos que han concluido debidamente sus estudios.

En el Turquestán reina una carestía casi absoluta de facultativos.

Los pocos sanitarios que hacen el servicio en los hospitales, son en su mayoría soldados retirados, que apenas saben aplicar un vendaje ó sangrar a un enfermo.

Para remediar semejante estado de cosas, el Gobierno no tendrá más remedio que llamar médicos extranjeros.

Libros

La previsión del tiempo. Lo que es, lo que será. (Un libro interesante de vulgarización científica).

Está sin duda destinado a llamr la atención del público, el hermoso folleto, "La Previsión del tiempo. Lo que es. Lo que será", de conferencias por el director del Observatorio del Ebro, R. P. Ricardo Civera, S. J., las cuales ven hoy la luz aforazadas con numerosas notas y un apéndice. Creemos que la obra gustará mucho en lenguaje sencillo y al alcance de todos, trata del estado actual de la meteorología y de lo que será en el porvenir, esta ciencia tan interesante.

A la autorizada pluma del director del Observatorio del Ebro, se une una presentación espléndida: 48 páginas de texto, un apéndice, varias ilustraciones, una hermosa gráfica a dos tintas y bonitas cubiertas de papel vegetal. Su precio es sumamente módico y no acostumbrado en este género de publicaciones. Un céntimo.

De venta en todas las librerías de España, en el Observatorio del Ebro y en el depósito de Barcelona, Librería Sanmartín, Caspe, 32.

Crónica obrera

Accidentes del trabajo. Trabajando ayer en una obra el albañil José Muñoz Jiménez, se produjo una herida en la pierna izquierda que le fué curada en la Casa de Socorro.

El jefe de la estación de Iznalloz ha participado al Gobernador civil, el accidente ocurrido al guarda agujas, Pascual Toledo, el que padece magullamientos en la mano izquierda producidos por golpes.

Crónica de los pueblos

En Beas. El lunes diez y nueve del corriente, se celebró en la iglesia parroquial de Beas de Granada, y costeadada por doña Amalia Martín, una misa cantada de Requiem, en sufragio de su nieta señorita Amalia Antequera García, hija del procurador D. Marino Antequera Martín. -El correspondiente.

En Cortes de Baza. 16 Febrero. Ha contraído matrimonio en este pueblo, a los sesenta y cinco años de edad Fermín Pérez (a) la "Chirra", con Juan Martínez (a) "el Chumbo", que cuenta setenta años. Los nuevos y jóvenes esposos fueron obsequiados con un monumental cenerrada, a la que asistió todo el vecindario.

El Gobernador civil ha autorizado los presupuestos ordinarios para el año actual de Zafarraya, Sorvilán, Nigüelas, Chite y Yégen.

A causa de los disturbios que de veinte años acá reinan en las Universidades rusas, las cuales han permanecido cerradas repetidas veces durante años enteros, ha quedado imposibilitado el estudio sistemático de todas las ramas de la Ciencia; pero las consecuencias más funestas han sido para el Magisterio y la ciencia médica.

En las 10 Universidades rusas sólo enseñan 112 cátedráticos de Medicina. Según datos facilitados por el Ministerio del Interior contrópanse en Rusia europea antes de estallar la guerra ruso japonesa 19.168 facultativos, pertenecientes a los dos sexos.

Durante los años 1905, 1906 y 1907 no llegaron a celebrarse exámenes regulares; así es que en 1905 sólo hubo 79 médicos aprobados, cuando en el año anterior éstos fueron en número de 900.

En los años siguientes el número de aprobados fué creciento; pero los exámenes, en general, fueron poco lucidos.

En la Rusia europ a cuéntase actualmente un médico por cada 8.000 habitantes. Pero esta proporción cambia bastante en las diferentes provincias, donde los facultativos prefieren establecerse en las ciudades, en tanto que las poblaciones rurales quedan casi desprovistas de ellos.

La proporción corriente en el campo suele ser de 1 por cada 27.000; y aun puede decirse que son las provincias del Nordeste, que se encuentran en esta situación relativamente favorable, porque en la provincia de Orenburg se cuenta un sólo médico por 90.000 habitantes; en la de Wjalka, por 61.000; en la de Perm y Ufa, por 50.000; y en las de Kasan, Archangelok Plozk y otras, por 43.000 habitantes. Estas cifras demuestran claramente lo abrumador del cargo de médico del "zemstvo".

Algunos de éstos médicos han de recorrer un área de 1.100 verstas cuadradas (1 versta, igual a 1,07 kilómetros), y por lo tanto se hallan continuamente recorriendo su distrito.

En la inmensa Siberia no hay más que 788, y en el Cáucaso, 1.224 médicos que han concluido debidamente sus estudios.

En el Turquestán reina una carestía casi absoluta de facultativos.

Los pocos sanitarios que hacen el servicio en los hospitales, son en su mayoría soldados retirados, que apenas saben aplicar un vendaje ó sangrar a un enfermo.

Para remediar semejante estado de cosas, el Gobierno no tendrá más remedio que llamar médicos extranjeros.

Boletín del día

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo del día. - Jueves. La Catedral de San Pedro en Antioquia y Santa Margarita de Costona.

Jubileo de las 40 horas. - En San Gil. Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde.

Jubileo perpetuo. - En la Capilla Real, Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Misioneras de María Inmaculada (Calleja de López Argüeta).

Rosario. - En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías, San Andrés y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias y en la capilla de la Misericordia, a la oración.

Misas rezadas. - En la Catedral, a las ocho y a las ocho y media. - En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho. - En el Seminario, a las siete. - En Santa Paula, a las siete y media. - En San Pedro, a las ocho. - En la Magdalena, las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús y en San Juan de Dios, hay misa de media en media hora, desde las seis hasta las doce de la mañana. - En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las siete a las diez.

Misa cantada. - En la Catedral y en la Capilla Real, a las nueve menos cuarto de la mañana.

En las demás iglesias parroquiales a la hora de costumbre.

Misa de doce. - En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena, Sagrario, Santa Escolástica, San Matías, San Gil y en San Juan de Dios.

Cantos diarios de Hospitalicos. - Todos los días hay misa de seis y media diez; los domingos y días festivos hasta las once.

Los sábados hay misa cantada a la Virgen a las ocho y media.

Por la noche hay rosario y meditación, todos los días, a las seis y media.

Los viernes habrá Via Crucis a las seis y media y los sábados salve cantada a las seis y media.

Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora de la O, en el Sagrario.

SECCIÓN DE MERCADOS

Alhóndiga de granos. Granada 20 de Febrero de 1912. Trigo. - Sobrante anterior, 737 quintales métricos. - Entrada, 122. - Total existente, 859. - Se vendieron 109 quintales al precio de 22,72 a 24,48 pesetas. - Sobraron 750 quintales.

Cebada, de 21 21 a 22,72 pesetas quintal. Habas, de 17,54 a 17,98 idem idem. Maíz, a 21,81 idem idem. Yeros, a 16,66 idem idem. El precio del trigo osciló entre 10 a 11 pesetas.

Matadero. Ayer se carnicaron en el Matadero público 11 reses mayores con peso de 2.728 kilos, al precio de 1,87 a 2,15 cada kilo; 43 carneros, con 390, a 1,8; 10 rastres, con 92, a 1,65.

CARTERA DE GRANADA

Scrletto de la plaza para hoy. Parada, Córdoba. - Jefe de día, D. Francisco Fernández Eceay, comandante de Artillería. Imaginaria, D. Joaquín Moreno Fernádez, comandante de Artillería. - Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, D. Luis Carvajal Aguilera, sexto capitán de Córdoba. - De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Beneficencia y Sanidad. La Asociación de Caridad repartió ayer 930 comidas.

Por orden del alcalde, Sr. La Chica, se han recibido en esta Asociación 14 kilos de pan del juzgado de Abastos.

Anteanoche pereocitaron en el Asilo nocturno 27 pobres.

Movimiento de población. Ayer 6 nacimientos y 7 defunciones.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

Cineógrafo Lux-Esch. Preferencia, 50 céntimos; general, 25.

Amoroso. Nueva marca de vino tinto, especial, higiénico, agradable. López Hermanos, Puerta Real, 13. Pastelería. Reyes Catalanes 45 - Botella 1,95 etc. Se admiten los casos.

CONSULTA MEDICA (Enfermedades infecciosas) del Dr. Velázquez de Castro, Salvador, catagórico de Terapéutica, por oposición, en la Facultad de Medicina. De doce a dos.

Los Arandas, 5

SE ACABARON LAS GUERRAS QUERIS LA SALUD! Comprad los Aceites de hígado de B. calao, puros de Terranova, Emulsiones Scott y otras, y todos los reconstituyentes de temporada que vende la acreditada Droguería.

Alhóndiga 16, 18 y 20. Es la que ofrece más ventajas por sus reducidos precios.

PERDIDA. Se ha extraviado un reloj de oro, extralargo, con cadena. Perteneciente a familia, se ruega a la persona que lo haya encontrado, lo devuelva a su dueño, Francisco Blum, músico de la banda del regimiento de Córdoba, en la Merced, y se le gratificará.

Almacén al por mayor

JOYERIA, RELOJERIA Y PLATERIA

A. Federico Sierra, Sucesor de Ghiara. - MALAGA

La casa con mejor surtido en España y precios más reducidos. - Competencia a los almacenes de Madrid y Barcelona. - Pidan catálogos y notas de precios.

LA TOS

Al indicar a Vds. que tomen el POLIBALSAMICO CONDOM en jarabe ó pastillas no es más que cumplir con mi deber.

Desde el momento que debe mi curación radical a tan poderoso remedio, justo es que ustedes aprovechen mi consejo, pues es agrado para mí la curación de todos los que de bien, y sería un ingrato el no decirlo, pues ser egoísta en este momento es un error grave.

Nada han de darme ustedes a mí sólo yo quedare altamente satisfecho de haber ocupado una gran obra salvando a los enfermos de la TOS, como yo mismo.

Comprad un solo frasco ó caja POLIBALSAMICO CONDOM al primer síntoma de TOS y cuando veáis mal este remedio, rogado os ruego sólo agradecer mi consejo y acordarse del POLIBALSAMICO CONDOM que os curará de la TOS, catarros crónicos de la laringe, bronquitis crónicas, asma, pleuritis, tuberculosis, etc.

De venta en Granada, Farmacia del Dr. Pizarro, y A. Cevalada, San Jerónimo, 31.

Y entre exclusivo, G. Alberto Pizzo, Casuda, 45. Barcelona.

Chocolate marca ALHAMBRA. Premiado con 42 grandes recompensas industriales. De venta en todos los buenos establecimientos de coloniales y luto amarinos. Cándido Sáenz López. Pescadería 9 y 11 - Granada.

TRASPASO. Se traspasa la sombrería del Arco de las Cocheras, número 1.

Consulta especial de enfermedades de oídos, nariz y garganta por el doctor José Megias Manza. - No, de 11 a 12 y de 3 a 5. - Gran Vía de Colón, núm. 38.

CONVIENE NO OLVIDAR EL LEON de que en los grandes almacenes de tejidos de es donde más baratos se compran todos los artículos tanto para señora como para caballero. Mesones, 98. - Ahora Poeta Zorrilla, 98.

EN SAN JOSE Gran realización verdad de géneros de abrigo y otros. Importantes descuentos de 10, 20 y 25 por 1 0, que se rebajan del importe de las compras de los precios baratos que tienen fijados los géneros.

El 20 por 100 se descuenta en Japonés, Figaros, Kimonos, Gabanes de lana, en Edredones, Telas para Mantos y Sotanas, Mantelería de hilo con encaje, Tiras bordadas, Volantes para Enaguas y Vestidos y otros.

El 25 por 100 se descuenta en todos los Encajes Valencianos, Frivolté, Suits, Punto ruso, Tiras bordadas en color y otros.

El 10 por 100 se descuenta en todos los Cobertores, Mantas de viaje, Mantones de pelo, Chales, Toquillas, Nubes, Tapetes de alfombra y de mesa, Camillas, Pañetes y Paños de lana, Franelas de algodón, Sayas, Refajos, Bufandas y otros muchos géneros.

En el género negro para Señora, en el género blanco de todas clases y de color que se venden por medida y en todo el género de punto para uso interior se hacen importantes rebajas. Los descuentos se hacen por unidad de peseta.

Telegramas

España y Francia

Madrid 21

Los aduanas en nuestra zona. El señor Canalejas ha manifestado a los periodistas...

Buenas impresiones. El jefe del Gobierno ha manifestado que las negociaciones marchan bien.

Nueva conferencia. En el ministerio de Estado se ha verificado la anunciada conferencia del señor García Prieto...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Alcalde y ministro

La discrepancia surgida entre el ministro de Hacienda y el nuevo alcalde...

Se han celebrado varias conferencias entre los señores Canalejas, conde de Romanones y Rodríguez...

Se supone que como consecuencia de ellas, el conde de Romanones habrá hecho algunas gestiones...

Se ha informado de lo que afirmó fué que el arbitrio de pesas y medidas, no podía dejar de cobrarse hasta que lo acuerde el Ayuntamiento...

En opinión de la de que la cobranza no debe hacerse como hasta aquí, sino ir al concierto con los gremios...

En el ministerio de Estado se ha verificado la anunciada conferencia del señor García Prieto...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Respecto al nombramiento del representante de la zona española, se ha llegado a una fórmula...

Firma del Rey

El señor Canalejas ha puesto a la firma del Rey las disposiciones siguientes:

Promoviendo a magistrado de la Audiencia de Jaén, a don Indalecio Fernández López.

Idem de la de Orense, a don Antonio Fuente.

Idem de la de Lugo, a don Sebastián Arrechavala.

Idem de Badajoz, a don Juan Herrero.

Idem de Alicante, a don Manuel Garrido.

Idem de la de Málaga, a don Cándido Marino.

Idem de la de Palencia, a don Ramón Ferrer.

Nombrando abogado fiscal del Tribunal Supremo, a don José Guedea.

Idem presidente de Sala de Zaragoza, a don Lisardo Sánchez Cabo.

Idem de fiscal de Cornia, a don Trinidad Gay.

Resolviendo varias competencias.

España en el Rif

Los lesionados. Además del teniente Serrano que resultó herido leve...

El infante don Fernando visitó a los heridos al pasar el convoy en que eran conducidos por Nador...

Una misma bala hirió al sargento de Ingenieros don Joaquín Jurado...

Entre los objetos cobrados al enemigo figura un magnífico fusil...

Los benibuyagi tuvieron en la operación del lunes 57 muertos...

Se ignoran las bajas de las demás tribus.

Tranquilidad. El día de ayer transcurrió en completa tranquilidad.

En los lugares donde se libró la acción se ha visto a numerosos moros celebrando junta.

No van los quintos. Se desmiente oficialmente que hayan embarcado para Melilla...

Por ahora no irán. Se exceptúan los de Intendencia militar...

Detalles de la operación. Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla...

Se dice en el que fuerzas de la brigada Navarro, la cual vigilaba al enemigo...

Las fuerzas del general López Herrero, desde Arriui, avanzaron hacia el Sur...

El enemigo tuvo 46 muertos, ignorándose el número de heridos.

Entre las armas y efectos cogidos hay un fusil con incrustaciones...

La columna llegó al campamento a las cinco de la tarde.

Tuvimos dos soldados muertos, ocho heridos y cuatro contusos...

Las fuerzas del general López Herrero, desde Arriui, avanzaron hacia el Sur...

El enemigo tuvo 46 muertos, ignorándose el número de heridos.

Batallas de confettis

Los paseos de Recoletos y la Castellana han estado concurridísimos.

Entre las personas que ocupaban las tribunas y las que circulaban en carruaje...

Este ha sido el término del Carnaval.

Noticias de Barcelona

La desaparición de niños. El gobernador ha negado los rumores que venían circulando...

Lo que únicamente hay en el asunto es que hace varios días desapareció la niña de cinco años Teresa Quintar.

La policía trabaja para encontrarla. Han sido detenidos un hombre y una mujer parientes de la niña.

Se han repartido retratos de Teresita a la policía, mozos de escuadra, autoridades de la provincia...

Los patronos cocheros han participado al gobernador...

Los cocheros. Los patronos cocheros han participado al gobernador...

Información financiera

Valores del Estado. Interior fin corriente.

Interior fin corriente. 85'10 85'06

Interior fin corriente. 00'00 00'00

Interior fin corriente. 15'00 15'00

Interior fin corriente. 85'15 85'00

Interior fin corriente. 85'20 85'15

Interior fin corriente. 85'25 85'15

Interior fin corriente. 85'30 85'15

Interior fin corriente. 85'35 85'15

Interior fin corriente. 85'40 85'15

Interior fin corriente. 85'45 85'15

Interior fin corriente. 85'50 85'15

Interior fin corriente. 85'55 85'15

Interior fin corriente. 86'00 85'15

Interior fin corriente. 86'05 85'15

Interior fin corriente. 86'10 85'15

Interior fin corriente. 86'15 85'15

Interior fin corriente. 86'20 85'15

Interior fin corriente. 86'25 85'15

Interior fin corriente. 86'30 85'15

Interior fin corriente. 86'35 85'15

Interior fin corriente. 86'40 85'15

El Guebbas contestó que los moros

viajeros, podían estar destinados a la policía indígena.

Nuestro representante contestó que eso sería una razón más para autorizar la salida...

Temporal. Los temporales que reinan en Larache, causan estragos.

En la barra del puerto corrió gravísimo peligro el velero español "José Cubero".

Siete tripulantes que lo ocupaban los salvó el marino español don Miguel Díaz...

Moro condecorado. El Gobierno francés ha premiado los servicios del sácerdote El Marani...

Acordieron numerosos kaides de la Chaut, acompañados de los notables de sus tribus...

Varias noticias

Los automóviles. Anoche cruzaban la plaza de la Lealtad...

De repente se les echó encima un automóvil. Des de los pequeñuelos pudieron escapar...

Consuelo Gordillo, de diez años, fué derribada, pasándole por encima del cuerpo las ruedas del juego de lantero.

La niña perdió el habla. En la Casa de Socorro se le apreció un agudo traumatismo...

El estado de la niña es grave. El chauter, que es francés, fué detenido.

Un accidente. Comunican de Calatayud, que en el camino de Villalengua voló una tartana...

Tres viajeros resultaron heridos. Uno de ellos está grave.

Concedido. Se ha concedido el condado de la Almudina...

La Asamblea del magisterio. Se ha verificado la sesión paratoria de la Asamblea del magisterio...

Después de breves palabras del señor Combarón se nombró la Mesa...

Continuación. Se promovió un pequeño debate acerca de la representación que tenía en la Asamblea...

Se acordó, que una comisión visite al señor Canalejas para pedirle su apoyo...

Capilla pública. La capilla pública celebrada en Palencia, ha estado concurridísima.

Para evitar accidentes. El ministro de Fomento ha dirigido una circular a los ingenieros de minas...

Averías al Pelayo. El comandante de la escuadra, conminica, que al pasar entre Lisboa y Cabo de San Vicente...

La emigración aumenta de un modo

espantoso. Del Extranjero. Madrid 21. El dominio del aire.

Según despachos de Pau, recibidos en París, el célebre aviador Vedrines, ha batido el record de la velocidad.

En un monoplano de 140 caballos de fuerza voló con seguridad pasmosa, recorriendo 170 kilómetros en una hora.

El numeroso público que presenciaba la prueba ovacionó con entusiasmo al famoso aviador.

Desde Berlín, comunican, que un dirigible, tipo "Barsebel", ha realizado en 16 horas un viaje desde aquella capital a Colonia...

El Estado ha adquirido el dirigible a vista del éxito que ha obtenido. Esta prueba, que muy en breve se repetirá, ha despertado gran entusiasmo en toda Alemania.

Noticias locales

Agrupación Alpinista. En su domicilio social, Santa Inés, número 7, se reunieron anoche los individuos que componen la Sociedad Alpinista para celebrar junta extraordinaria...

La Junta directiva provisional puso en conocimiento de todos los socios, que con fecha 15 del corriente había quedado constituida legalmente esta Asociación...

Se procedió después a la elección de nueva Junta directiva, quedando constituida por mayoría de votos en la forma siguiente:

Presidente, D. Aurelio Fajardo; secretario, D. Antonio Molina de Haro; tesoroero, D. Francisco Fajardo; vocal primero, D. Aurelio Rico Pérez...

Por acuerdo unánime de todos los asistentes, fueron nombrados socios honorarios los excelentes señores don Manuel Rodríguez Acosta, don Juan Ramón La Chica y el conde de Gnadiana...

Se nombró una comisión para que se encargue de formar un programa para la inauguración del local, bajo la base de celebrar una velada en la que se obsequiará a los asistentes...

Don Antonio Molina de Haro, dió lectura a una carta de D. José Fernández Zabala, del Club Alpino Español, proponiendo el ingreso de esta agrupación en dicha Corporación...

Se han inscrito treinta y dos socios y se acordó la admisión de varios solicitantes. En breve se publicará el programa de excursiones para el año de 1912.

Inspección a las prisiones. El inspector jefe superior del Cuerpo de Prisiones don Ceferino Ródenas, acompañado del director de la cárcel de esta capital don Mariano Nieto...

Estuvo ayer visitando la cárcel de partido de Santafé. Hoy marchará el señor Ródenas para continuar su visita de inspección a las cárceles de Loja, Montefrío y Alhama.

De Zaragoza. Se teme en Zaragoza, que se declaren en huelga los dependientes del comercio. En Gadir ha sido hallado en las aguas del canal de Aragón...

Este ha sido preso. Se ha suicidado el cabo del regimiento de Castillejos, Esteban Nicolás. Asunto ruidoso.

Un periódico de Valencia acoge el rumor, de que ha desaparecido de aquel Ayuntamiento un objeto de valor. Se asegura que el asunto va contra un concejal.

La curación promete dar juego. La miseria en Cornúa. Por consecuencia de la crueldad del invierno se han perdido las cosechas en Cornúa...

La miseria es espantosa. Los robos han aumentado de modo alarmante. Entre otros se señalan varios en iglesias.

En Ortigueira, unos cuantos desconocidos intentaron asaltar las casas de dos personas acomodadas. Estas se defendieron a tiros.

La Guardia civil prepara batidas contra los ladrones. DE OCASION. Se vende un magnífico estrado de damasco amarillo...

BRILLANTES REGENT. FIJARSE BIEN. en la única casa que busca con verdadero interés presentar a su clientela siempre lo más nuevo de la moda. Casi diariamente llegan surtidos nuevos de nuestras fábricas...

Notas políticas

Madrid 21. Provisión de una cartera. Los políticos insisten en que el señor Canalejas, tiene el propósito de proveer pronto la cartera de Gracia y Justicia.

Se dice que hace algunos días, el señor Canalejas hizo gestiones y consultó a un personaje liberal, quien le dió el nombre de un catedrático que es ministrable desde hace tiempo...

El ministro de Marina. El señor Pidal regresará de San Fernando el lunes de la semana entrante. El impuesto sobre las pesas.

Depilatorio Maria Stuard. Usando este Depilatorio nunca tendréis vello. LA MUJER, EN TODAS SUS EDADES, DEBE PROCURAR SER SIEMPRE BIEN PARECIDA.

El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz e inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que sea.

¡Leed hoy este aviso! EL TRIVON y EL REUMATISMO. Al decir á ustedes que Cataluña es la región española más castigada y la generalidad sufre de reuma ó dolor, no habré dicho ninguna mentira, pues de graciadamente es la verdad y naturalmente hoy que tomar todas aquellas precauciones para curarse, puesto que sabido es que descuidarse unos días, es condenarse por toda la vida.

EL TRIVON medicamento descubierto por un eminente profesor que, después de varios años de estudios, ha logrado imponerse de una manera tan poderosa á las enfermedades del reuma ó dolor, que con una sola friga de EL TRIVON, el enfermo queda aliviado de tal manera, que puede considerarse curado.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS. Capital: 12.500.000 pesetas. Talleres de vagones en Basam (Guipúzcoa), de turbinas, maquinaria y calderería en Estaza (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

¿QUIERE USTED SER DICHOSO? Se vende un estrado de caoba macizo de damasco celeste, con 14 sillas y un lavabo de nogal con luna biselada y piedra encajada.

CAROLINA INVERNIZO LOS DESESPERADOS. es un ángel puro que has soñado, y merece, como tú, ser muy feliz, porque á pesar de ser muy joven ha sufrido ya mucho en la vida.

Viaje extraordinario AL BRASIL y la ARGENTINA. El grandioso y rapidísimo Transatlántico DE LA Compañía Austro-Americana Martha Washington. Buque de reciente construcción, á dos bie hélice, telegrafía sin hilos, 18 millas de marcha y 14.500 toneladas de desplazamiento.

NOVEDAD INGLESA La Zurcidora Mecánica! Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección, Zurcir y remendar medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

Vapores correos franceses DE LA Societe Generale de Transportes maritimes à vapeur. Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Marzo por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á Santos, Montevideo y Buenos Aires (América del Sur).

PARANA Saldrá del puerto de Almería, el día 2 de Marzo de 1912, admitiendo pasajeros en Cámara de primera, segunda, económica y tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable el viaje de 15 días.

ABADIE Ignacio y Matias Nieva COSECHEROS DE VINOS DE VALDEPENAS. Precios: Valdepenas añejo, tinto 16 litros, 6 pesetas.

Matrimonio sin hijos, desea jardinería, Buenos referencias. Buen negocio. Para no perderlo, atenderla su dueño, se traspaña una acreditada casa de huéspedes en sitio céntrico y muy pedáneo todo el año.

Vapores correos franceses DE LA Societe Generale de Transportes maritimes à vapeur. Servicio fijo, rápido y directo el día 19 de cada mes por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros, con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (AMERICA DEL SUR).

Vapores correos franceses DE LA Societe Generale de Transportes maritimes à vapeur. Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de Febrero, por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino A BUENOS AIRES (América del Sur).

LOS QUE PADEZCAN ASMA. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AGUADOS ó los CIGARRILLOS ANTISASMA.

LINEA DE VAPORES TINTORE Vapor para ORAN. Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, América y Melilla, por el vapor «TINTORE».

Ahora pronuncié mi sentencia, y me marché. ¡Ah, no, no! Alesio, quédate; yo te amo y seré tu mujer prompísimo la muchacha, que ya no podía contenerse, y apoyó su cabezita rubia en el pecho de Alesio, que besó sus espléndidos cabellos murmurando con lágrimas en los ojos.

volvieron al pueblo Guido Rion y Alesio Juaidi con sus esposas, fue un verdadero delirio. Se organizó una imponente manifestación dirigida por los más notables del pueblo y sus señoras. Entre ellos se notaba Adriane Meard, la prima de Guido y amiga de la pobre Niera; una de las que siempre había defendido á Leman y á su primo de las habladurías del pueblo, y aunque Guido, por ella ardentemente amado, si bien en secreto, se hubiese casado con otra, no por eso dejó de demostrarle en todas ocasiones que le estimaba.